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2022 级高一下学期第四次检测物理参考答案

3. C【解析】.A、链球在重力和拉力作用下做匀速圆周运动，其向心力由重力和拉力的合力或

拉力的水平分力提供，故 A 错误；

���、对链球，由牛顿第二定律：�sin� = �(2��)2�sin�，�cos� = ��，解得链球的拉力

大小� = 4�2�2��，夹角�满足 cos� = �
4�2�2�。可见链长不变，转速越大，链条张力越大；

链长不变，转速越大，cos�越小，�角越大；转速不变，链长越大，cos�越小，�角越大。

故 C 正确，BD 错误。

4.C 【解析】小球做平抛运动，在飞行过程中恰好与半圆轨道相切于�点，则知速度与水平方

向的夹角为 30°，则有：�� = �0���30°又�� = ��，则得：�0���30° = ��，

� = �0���30°
� ①水平方向上小球做匀速直线运动，则有：� + ����60° = �0�②

联立①②解得：�0 = 3 3��
2 .故 C 正确

10.BD【解析】A.物体先做加速运动，当推力小于摩擦力时开始做减速运动，故 A 错误；

B.由图象得到推力对物体做功等于“面积”，得推力做功为：� = 250�

根据动能定理：� − ����� = 0，代入数据解得：�� = 12.5�，故 B 正确；

D.由图象可得推力随位移�是变化的，当推力等于摩擦力时，加速度为 0，速度最大，则：

� = ��� = 20�，由图得到�与�的函数关系式为：� = 100 − 20�，代入数据得：� = 4�，

由动能定理可得：
100+20

2 × 4 − 20 × 4 = 1
2 × 4 × ��2解得：�� = 4 5�/�，故 D 正确；

�. 运动过程中克服摩擦力做功产生的热量为� = ��� = 20 × 12.5� = 250�，故 C 错误。

11.BC【解析】A、匀速圆周运动的周期为�，那么可以得到匀速圆周运动的线速度� = 2��
�sin�，

再根据万有引力提供向心力
��1�2
( �
sin�)2 = �2

�2

�
sin�

，解得�1 = 4�2�3

��2sin3�
，故 A 错误；
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B、体积：� = 4��3

3
，所以平均密度� = �1

� = 4�2�3

��2sin3� ⋅ 3
4��3 = 3�

��2sin3�
，故 B 正确；

C、行星表面，根据重力等于万有引力可知，�2� = � �1�2
�2 ，联立解得� = 4�2�

�2���3�
，故 C

正确；D、行星的第一宇宙速度：�′ = �� = 2��
����� ����，故 D 错误。

12.BD【解析】��、在最低点根据牛顿第二定律有� − �� = ��2

�
，解得� = �� + ��2

� ①

根据图乙，�2 = 10�2/�2时，� = 3�；�2 = 18�2/�2时，� = 5�。分别代入①式联立得� =

0.05��，� = 0.2�，故 B 正确；C、当最低点速度� = 5�/�时，绳子拉力� = �� + ��2

� =

6.75� > 5.0�，所以绳子会被拉断，故 C 错误；D、要想让球恰好在竖直面内做完整的圆

周运动，最高点速度满足关系式�� =
��

高 min
2

�
，解得�高��� = �� = 2�/�，

当绳子拉力达到最大，为���� = 5.0�时，在最低点根据牛顿第二定律有���� = �� +
��

低
2

�
，

从最低点到最高点，根据机械能守恒定律有
1
2 ��

低
2 = 1

2 ��
高 max
2 + 2���，

解得�高��� = 10�/� > �高 min，故 D 正确。故选 BD。

13.(1)2 ��；（2分） (2)0.70 （2 分）

14. (1)�� (2)1.75 (3)重物的初速度为零, 2 �� (4)当地重力加速度的2 倍（每空 2分）

【解析】（1） 通过打点计时器计算时间，不需要秒表，电磁打点计时器应该与 8V 左右交流电

源连接，需要刻度尺测量纸带上两点间的距离，故 B、C 正确。

（2）由图可知��间的距离为� = 19.41 �� − 12.40 �� = 7.01 �� = 0.0701 �，则由平均

速度公式得�点的速度�� = �
2� = 0.0 701

0.04
�/� ≈ 1.75 �/�。

（3）用公式
1
2 ��2 = ��ℎ时，对纸带上起点的要求是重物是从初速度为零开始下落，打点

计时器的打点频率为 50 ��，打点周期为 0.02 �，重物开始下落后，在第一个打点周期内

重物下落的高度ℎ = 1
2 ��2 = 1

2 × 9.8 × 0.022 � ≈ 2 ��，所以所选的纸带最初两点间的距
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离接近 2 ��。

（4）由机械能守恒��ℎ = 1
2 ��2得�2 = 2�ℎ，由此可知图像的斜率� = 2�。

15.(1)当�点转到最低点时，根据机械能守恒定律:

3��·2� + 2��·� = 1
2 × 2��12 + 1

2 × 3��22，…………………2 分

由于运动员在转动过程中各部分的角速度相同，故有�1 = 1
2 �2，……………2 分

联立求得�点转到最低点时的速度大小为�2 = 4 2��
7

…………………2 分

(2)设�在最低点时为零势能点，则开始时�的机械能�1 = 6��� …………………1 分

转到最低点时，�的总机械能为�2 = 1
2 × 3��22 = 96���

14 …………………1 分

故机械能增量为�� = �2 − �1 = 6
7

��� …………………1 分

16.解：(1)第一阶段以最大拉力拉着物体匀加速上升，当电动机达到最大功率时，功率保持不

变，物体变加速上升，速度增大，拉力减小，当拉力与重力相等时速度达到最大。

此时有： � = ��� ………………1 分

� = �� ………………1 分

解得�� = 20�/� ………………1 分 即物体刚到达机舱时的速度为 20�/�.

(2)物体匀加速上升的加速度�1 = ��−��
� = 10�/�2 ………………1 分

匀加速阶段的末速度�1 = �
��

= 10�/� ………………2 分

匀加速上升的时间�1 = �1
�1

= 1� ………………1 分

匀加速上升的高度ℎ1 = �1
2 �1 = 5� ………………1 分

(3)对以最大功率运行的整个阶段，由动能定理有

�� − ��ℎ2 = 1
2 ���

2 − 1
2 ��1

2 ……………………3 分

代入数据解得ℎ2 = 25� ………………1 分
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17 解：(1)物体从�到�由功能关系可得：�� = ���� + 1
2 ���

2 ………………2 分

解得：�� = 5�/� ………………1 分

(2) 物体从�运动到最高点的过程由动能定理得：

−����′cos� − ���′sin� = 0 − 1
2 ���

2 ………………2 分

代入数据解得：�′ = 1.25� < 1.5� ……………………1 分

所以物体不能到达�点 ……………………1 分

(3) 上滑过程设物体从�到最高点的时间为�1，由牛顿第二定律得：

��sin� + ���cos� = �� ……………………1 分

解得：� = 10�/�2 ……………………1 分

由速度公式得：�� = ��1 ………………1 分

解得：�1 = 0.5� ……………………1 分

由位移公式得：�传 = �传�1 ……………………1 分

且：�相 = �传 + � = 4.25� ……………………1 分

下滑过程设物体从最高点到 A 的时间为�2，物体加速度仍为�，则：

�2 =
�
传

� = 0.5� ……………………1 分

故物体滑到�点时恰好与传送带共速：�′相 = �传 − � = 1.75� ………………1 分

故物体由静止释放到第二次通过�点过程中由于摩擦所产生的热量：

� = ���cos� ⋅ �相 + �′相 + ���� ……………………1 分

联立解得：� = 29� ……………………1 分




